

银发亦是追梦人

■翟国胜

2011年,党的十七届六中全会首次提出了建设“文化强国”的重大任务。作为一名长期从事宣传文化工作的我,对此倍感振奋。然而,当时我已临近退休,不禁自问:在“文化强国”的新征程上,自己是否还能有所作为?这时,我想起了几年前许下的一个心愿。

2009年9月,为庆祝中华人民共和国成立60周年,河南电视台制作了特别节目《走进黄泛区》。当主持人采访我,问及“有一个什么梦想”的时候,我脱口而出:“写一本反映黄泛区的书,将黄泛区农场艰苦创业的历史记载下来、流传下去。”

当然这个梦想绝非一时冲动,而是多年的一个夙愿。

1938年6月,一场人为的劫难造就了这片灾难深重的黄泛区。中华人民共和国成立后,中国共产党领导人民开展了轰轰烈烈的复兴运动。1952年,我的父亲作为乡村积极分子,来到了成立1年的黄泛区农场,成为这里最早的开拓者之一。1957年,牙牙学语的我随母亲来到了黄泛区农场。此后,我的人生便与这片土地紧密相连,在这里长期生活、工作。

作为第二代农场人,我见证了黄泛区与共和国一起走向辉煌。农场在发展,我在成长,我与农场命运与共。也正是这份深厚的情感,我想把这段历史记录下来,让后人知道沧桑巨变来之不易。

河南电视台播出特别节目《走进黄泛区》后,我想写书的想法获得了许多人的支持,经常有朋友询问写书的进展。然而,由于种种原因,此事竟被长期搁置了。

“文化强国,强国有我”。这一信念,将我几年

前的梦想再次点燃。这次,我决心不再拖延,说干就干。我抓紧时间收集、整理有关资料,经过两年多的辛勤努力,记录黄泛区发展历程的文史资料集《黄泛区往事》,终于在我退休前两个月(2015年8月)公开出版。至此,我兑现了自己当年面对镜头许下的心愿。

2018年3月,为传承弘扬周口优秀历史文化,周口市委启动了“周口人讲周口故事”文化宣讲活动。经过层层选拔,我最终被选为主讲人之一。

2019年3月14日,在周口人民会堂,我以《沧桑巨变黄泛区,艰苦奋斗农垦人》为题进行宣讲。我的开场白直奔主题:“我在黄泛区农场已工作、生活了60多年。作为第二代农场人,我是农场事业的继承者、见证者、建设者、受益者。同时,我也愿尽自己微薄的力量,努力做农场事业的记录者和宣传者。”这番话瞬间吸引了全场听众,大家专注的目光让我信心倍增。随后,我从1938年花园口事件的悲惨谈起,讲述了抗战后国际社会对黄泛区的救济,轰轰烈烈的复兴运动、栉风沐雨的垦荒岁月、平凡伟大的农场劳模,直至黄泛区农垦事业与共和国一起走向辉煌。我由远而近,侃侃而谈。听众会意的表情和不时记录的举动,都让我确信我的讲述引发了共鸣,这次宣讲是成功的。当晚,周口电视台《周口新闻联播》头条播报了这次宣讲活动的消息;次日,《周口日报》刊发报道《“周口人讲周口故事”第十讲精彩阐述黄泛区与共和国一起走向辉煌》;周口市委的机关刊物《今日周口》分3期连载了我的讲稿摘要。

自此以后,我多次应邀前往各地作报告,并接受中央电视台、河南电视台等媒体的采访,持续讲述黄泛区在党的领导下从复兴走向辉煌的

历程,畅谈黄泛区的沧桑巨变。

2019年以来,我潜心研究黄泛区的历史文化,并取得了一系列成果:关于黄泛区的研究报告4次荣获周口市社会科学优秀成果一等奖;两篇论文被收录于河南省社科联主编的《中原智库》;《黄泛区的巨变》荣获2021年度全省离退休干部“我看建党百年新成就”优秀征文一等奖;《黄泛区农垦事业的辉煌成就、经验启示及发展方向》《我的农场我的家》分别被收录于农业农村部农垦局、中国农垦经济发展中心主编的中国农业出版社出版的《农垦印记》《我的农场我的家园》两本书中。目前,我正从事《黄泛区农场志》(2005—2024)一书的编纂工作,希望能为黄泛区历史文化的传承发展献微薄之力。

2025年8月,我应邀到宁夏为中国农垦经济发展中心举办的“农垦精神与场史馆建设培训班”讲述“黄泛区历史文化简述及黄泛区精神研究”。让黄泛区文化走出河南,让更多人了解黄泛区,我很高兴。许多人看我年届七十还充满激情工作,纷纷表示敬佩。

银发志更坚,几多出彩时。我深知,退休后自己尚能有所作为,是黄泛区人艰苦奋斗的精神感染着我、激励着我、成就着我,更是这个奋进的伟大时代,赋予了我人生不断出彩的机遇。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,我的思想一直没有“退休”,银发犹是追梦人啊!



郸城农高区赋

■李培玉

噫嘻!辽阔中原,万象峥嵘。天大喜讯,传遍豫东!国家级农高区建设,落户周口郸城。如同甘霖普降,恰似云帆鼓风。得此良机祥遇,踏上锦绣前程。一颗希望之星,正在冉冉飞升。

农高区何也,决策出自高层。布局未来,战略提升。树立标杆,示范先行。激发新活力,打造新典型。开发新的试验田,调动各方积极性。农业发展新高地,科研示范新愿景。泱泱大国,世代重视农耕。以农为本,滋养天下苍生。仓满廪足,江山稳定。

农高区几何?放眼全国,寥若晨星。花开九朵,分布西东。东在黄河三角洲,西在新疆沙漠中。北依龙江佳木斯,南在江苏南京城。各具特色,各自峥嵘。中原唯一,九州扬名。

嗟乎!黎民有福,周口有幸。若问何故,获此殊荣?事出有因?绝非虚名。既有天然优势,更有实力潜能。这里是中原福地,这里有千古文明。这

里有平川千里,这里有良田万顷。四面交通快捷,五色河流纵横。从来是产粮基地,连年更五谷丰登。得益于地理优势,注重在区域协同。社会和谐稳定,人民幸福安宁。文化底蕴丰厚,资源富裕充盈。腾飞于改革开放,蜕变在乡村振兴。

嗟嗟!农高区占地之广,前所未有的;设置项目之多,精彩纷呈;用意之深,打造典型;人才之众,四海精英。资金丰厚,政策引领,提质增效,全面推动。你看那平原上秧苗葱茏,你听那田垄间机械轰鸣。一块块高标准农田,质量上乘;一条条滴灌管道,系统新颖;一架架无人机,翱翔低空;一个个科技成果,人才支撑;一座座塑料大棚,气派恢宏;一批批大型企业,气势如虹。智慧农业焕彩,数字农田启动。新型农民,豪情纵横。从此告别传统模式,再也不用马拉牛耕。

妙哉!引进专业人才,培育作物良种。推广复制,品牌效应。产量快速提高,效益成倍攀升。

广袤田园之上,作物规模种植;轰鸣机械声中,粮食深度加工。国家平台支持,龙头企业带动。促进科研成果转化,重视引进社会精英。金丹乳酸,亚洲称雄。优化生产流程,保护生态环境。想念食品落户,生意兴隆。千喜鹤展翅高飞,大品牌再创辉煌。抢抓机遇,巧借东风。研发生物医药,努力扩大产能。带动相关企业,发挥科技引领。以农业支持工业,以工业反哺农业,工农联手,相互支撑。

噫吁嚱!乡村更美,天蓝水清。人民富足,幸福康宁。中原粮仓大目标,规划驱动;粮食精加工新项目,方兴未艾。机遇和挑战同在,工业和农业并荣。到处是繁忙景象,遍地见喜气升腾。周口父老,满怀豪情。甩开臂膀,擎起大旗。撸起袖子,信心倍增。不惧艰难险阻,哪怕暴雨狂风。紧跟中央部署,坚定不移前行。一幅宏图在望,无限风光昭明。

